

други му цѣлювали ръка, а она, които прѣди малко го наскърбявали съ бѣбрене и съ недовѣрие, молили го съ сълзи да ги прости.

Жителети на островъ тѣ, кога видѣли утринъ та въ зори кораби ти, първень рекли, че са чудовишта, които са излѣзли прѣвъ ноштъ та отъ морската дълбочина. Бързо то движение на кораби ти безъ да ги кара нѣкой, платната, които се виждали като крила на голѣма птица, правили диваци ти да се чудеть и да се диветь. Нѣ кога видѣли, че отъ враници ти излизатъ чудни бѣли людие съ лъскави дрѣхи, хвукнали да бѣгатъ въ гората. Нѣ слѣдъ малко врѣме, тии се поокротили и зели малко по малко да доближаватъ до испанцити; зели да показоватъ голѣмо благоговѣние, да колѣничетъ и да простиратъ ръцѣ камъ непознати ти пришълци, които имъ се чинило, че са богове, слѣзли отъ синне то небо.

Вънкашностьта на диваци ти показовала, че не са нито богати, нито образовани. Тии били голи и нашарени съ ясни шарилки; кожата имъ била чървеникава, а бради никакъ нѣмали; коса та имъ била гладка и дълга, а чърти ти на лицето доста приатни.

А заштото Колумбъ все си мислилъ, че је излѣзълъ на нѣкой индийскій островъ, затова и нареклъ жители ти индийци. Това име и до сега си је останало за жители ти на Америка, дору и острови ти, што открилъ Колумбъ, до днесъ се наричатъ Западна Индия, за разлика отъ Источна Индия, отъ която до Америка је оште много далече.

Диваци ти били много прости и добродушни, носили само копина, които имали на връхъ тѣ, намѣсто желѣзни бодли, остри камене, зѣби отъ животни и рибени кости. Диваци ти не били виждали желѣзо, та хващали бльскавити сабли, като дѣца, безъ да се пазетъ, и си порѣзовали ръцѣ тѣ. Тии имали за скъпо нѣшто най-простити дарове, та съ голѣма радостъ приимали отъ испанци ти стъклени мѣниста и шарени каменчета, и за тѣхъ имъ давали понагали и сладко овоштие. Нѣ на испанцити очити били въ малкый златний накитъ, който нѣкои диваци насили на носъ тѣ. Диваци ти на драго срѣдце размѣнявали тона накитъ съ мѣниста и съ малки звѣнчета; тии се чудили на простота та на испанци ти, и съ бѣлѣзи показовали на Колумба и на дружина та му, че на западъ отъ тѣхний островъ се намира една голѣма земля, дѣто има много злато и бесцѣни камене.